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Па тра ды цыі на вед ван ня прад пры ем стваў, 
кі раў нік дзяр жа вы па раз маў ляў з ка лек ты вам. 
«Вель мі ра ды, што, на пэў на, не дар ма мы 
за ду ма лі гэ ту біт ву, па чы на ю чы з ад наў лен ня 
Мо та ве ла за во да і за кан чва ю чы тым, што тут 
ужо 140 кам па ній бу дуць пра ца ваць і вы раб ляць 
па трэб ную тэх ні ку», — пры ві таў Прэзідэнт 
су пра цоў ні каў Мо та ве ла за во да і ра бот ні каў 
прад пры ем стваў — рэ зі дэн таў тэх на пар ка.

Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў, што не ка лі з аб' ек там 
на Пар ты зан скім пра спек це бы ла цэ лая эпа пея. Спа чат ку 
пры ва ты за цыя, маў ляў «пры ват нік прый дзе — вы ра туе». 
Кі раў нік дзяр жа вы ўспом ніў, што на гэ ту пля цоў ку «па кла лі 
во ка» асоб ныя дзея чы, якія ха це лі ад на віць вы твор часць, 
але ўмо вы вы кон ваць не збі ра лі ся.

По тым кі раў ніц тву кра і ны пра па на ва лі знес ці Мо та ве-
ла за вод і па бу да ваць на гэ тай тэрыторыі жыл лё — мес ца 
вель мі зруч нае, не да лё ка ад цэнт ра Мін ска. «Пра сцей за 
ўсё жыл лё, адзін ру бель узяў, 20 по тым атры ма еш, пра да сі 
да ра жэй. Ры нак жа, бес кант роль на ўсё. Ка лі мы спра ба ва-
лі дзесь ці неш та кант ра ля ваць, то нас па чы на лі ду шыць: 
аме ры кан цы, За хад, на ват ра сі я не. Ча му ду шы лі? «У вас 
не ры нач ная эка но мі ка», то-бок ня ма сва бо ды «што ха чу, 
тое і раб лю». Ка лі дзяр жа ва па чы нае рэ гу ля ваць неш та — 
«не ры нач ная эка но мі ка», зна чыць, вам крэ ды таў ня ма 
або пад вя лі кія пра цэн ты, ва шу пра дук цыю куп ляць не 
бу дзем і гэ так да лей... Мне гэ та прый шло ся прай сці, але 
мы не ад мо ві лі ся ад вы твор час ці. Гэ та бы ло маё пер шае 
па тра ба ван не. Мы бу дзем да па ма гаць усім, хто пра цуе на 
кра і ну, але перш за ўсё вы твор цам», — пра цяг нуў ус па мі-
наць гіс то рыю гэ та га мес ца кі раў нік дзяр жа вы.

У вы ні ку Мінск аму гар вы кан ка му бы ло да ру ча на ад на-
віць гэ ту пля цоў ку. «Мо та ве ла па він на жыць, і гэ та не па-
руш ны прын цып.

«Мо та ве ла, МАЗ, Бе лАЗ і ін шыя 

прад пры ем ствы — гэ та брэн ды на шай 

кра і ны. За гэ тым ста іць вя ліз ная 

коль касць лю дзей, гэ та шко лы, 

гэ та кам пе тэн цыі, гэ та вы. Ка лі 

Мо та ве ла не бу дзе — за гі не шко ла», — 

пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Па вод ле яго слоў, стра ціць та кую моц ную шко лу нам 
зу сім не трэ ба, да та го ж лю дзям аб са лют на дак лад на па-
трэб ны ма та цык лы і ве ла сі пе ды.

Ця пер на тэ ры то рыі Мо та ве ла за во да не толь кі ма дэр-
ні зу юц ца ста рыя кар пу сы, але і бу ду юц ца но выя, за што 
Прэ зі дэнт па дзя ка ваў кі раў ніц тву Мін ска. «Па куль усё ідзе 
так, як да мо ві лі ся. Чыс та. А дзе па бу да ваць жыл лё, мы 

да мо вім ся», — ад зна чыў бе ла рус кі лі дар. Ён рас ка заў, што 
ў кра і не бу дзе ўзво дзіц ца арэнд нае жыл лё для ра бот ні каў 
прад пры ем стваў. «Ды рэк та ру — квад рат ныя мет ры, ка лі 
лас ка, най май лю дзей, ня хай пра цу юць усе, хто хо ча», — 
пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы.

«Мы па він ны да іх па-люд ску па ста віц ца»
Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што ў раз мо ве з кі раў-

ніц твам тэх на пар ка аб мяр коў ва ла ся тэ ма пра цоў най міг ра-
цыі. Аб мер ка ван не гэ та га пы тан ня пра цяг ну ла ся ў раз мо ве 
з ка лек ты вам. «На сця рож вае тое, што з Ра сіі хлы ну ла не-
ар га ні за ва ная міг ра цыя, перш за ўсё з цэнт раль на а зі яц кіх 
рэс пуб лік. А што гэ та за лю дзі? Мы іх ве да ем?» — па дзя ліў ся 
кло па тамі Прэ зі дэнт. Па вод ле яго слоў, кі раў ні кі, за пра ша ю-
чы на пра цу міг ран таў, па він ны ве даць, што гэ та за лю дзі, і 
быць упэў не ны мі, што яны па трэб ны на прад пры ем стве. «Не 

ўме юць — на ву чы. Але ты за гэ тых 10—20 ча ла век па ві нен 
га ла вой ад каз ваць. Мы па він ны да іх па-люд ску па ста віц ца. 
Яны та кія ж лю дзі, як мы, але яны бя гуць ад бя ды. Яны ўжо 
па каш та ва лі гэ та га жыц ця, і яны заў сё ды доб ра пра цу юць, 
ка лі да іх па-ча ла ве чы», — ары ен туе бе ла рус кі лі дар.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што ў гра ма дзян ін-
шых кра ін у Бе ла ру сі бу дзе до ступ і да аду ка цыі, і да ме ды-
цы ны. Усё бу дзе як у нас. Асаб лі ва, звяр нуў ува гу Прэ зі дэнт, 
для ўкра ін цаў. «Вель мі шмат укра ін цаў сён ня едуць да нас. 
Мы па він ны пры маць іх як сва іх лю дзей. Тыя лю дзі, якія да 
нас пры еха лі з Укра і ны, я не чуў, каб нех та ска заў, што яны 
дрэн на пра цу юць. Гэ та доб рыя лю дзі», — ска заў бе ла рус кі 
лі дар. Па вод ле яго слоў, у най блі жэй шы час гэ тыя пы тан ні 
бу дуць раз гле джа ны на са мым вы со кім уз роў ні.

«Па куль па жар не па лае ў Бе ла ру сі, 

гэ тым пы тан нем трэ ба зай мац ца. 

Тым больш нам лю дзі па трэб ны. Але 

кож на га ча ла ве ка трэ ба гля дзець», — 

за явіў кі раў нік дзяр жа вы.

«Менш жа ле за — больш маз гоў»
Вяр та ю чы ся да раз мо вы аб Мо та ве ла і тэх на пар ку, 

Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, што спра вы тут ідуць 

ня дрэн на. Ён на зваў кі ру нак, па якім ха цеў бы атры маць 
эфект, — маш та бы прад пры ем ства. «Трэ ба маш та ба ваць 
гэ тыя вы твор час ці. Па чы наць трэ ба з ма ло га, а да лей бу-
дзем да па ма гаць, ня хай раз ві ва ец ца», — пад крэс ліў бе-
ла рус кі лі дар. Гэ та да ты чыц ца як дзяр жаў ных, так і пры-
ват ных прад пры ем стваў, рэ зі дэн таў Мінск ага га рад ско га 
тэх на пар ка. «І мы гэ тым пры ват ні кам бу дзем да па ма гаць. 
Ні я кай на стро е нас ці ў Бе ла ру сі ня ма і не бу дзе су праць 
пры ват най вы твор час ці, тых, хто пла ціць па да ткі, пла ціць 
нар маль ную зар пла ту, пра дае пра дук цыю», — ска заў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка.

Га во ра чы аб пля цоў цы Мо та ве ла, Прэ зі дэнт пад крэс ліў: 
«Тое, што я ха цеў атры маць ад гэ тай пля цоў кі, у 2025 го дзе, 
ад чу ваю, мы атры ма ем. І ад сюль бу дзем раз ві ваць свае 
вы твор час ці. А вам вя лі кі дзя куй, вы ма лай цы». Аляк сандр 
Лу ка шэн ка рас ка заў аб пла нах у най блі жэй шую пя ці год ку 
па бу да ваць у Мін ску яшчэ пяць та кіх тэх на пар каў. Ад ной 
з пля цо вак ста не за вод «Га ры зонт», дзе бу дуць ства раць 
вы со ка тэх на ла гіч ныя вы твор час ці. Як за ўва жыў Прэ зі дэнт, 
«менш жа ле за — больш маз гоў».

«Па жыл лі я ска заў, як бу дзем раз ві вац ца. Па зар пла-
це — што за ро бі це, тое ва ша. Вы твор часць як бу дзем раз-
ві ваць, я ска заў. Што да ты чыц ца ганд лю, шмат чу лі: фор-
му ла спра вяд лі вас ці. Ні хто лю дзей не па ві нен аб дзі раць, 
на бі ваць кі шэ ні і вы во зіць за ме жы кра і ны», — да даў бе-
ла рус кі лі дар.

«Мы ўсё мо жам зра біць, 
га лоў нае — пра даць»

Для раз віц ця Мо та ве ла за во да дзяр жа вай у апош нія 
га ды зроб ле на вель мі шмат. Гэ та прад пры ем ства па ста-
ян на зна хо дзіц ца пад ува гай Прэ зі дэн та. Ён не ад на ра зо ва 
ад зна чаў, што гэ та брэнд кра і ны, які не аб ход на за ха-
ваць. Сё ле та зна ка мі тыя мар кі «МІНСК» і «АИСТ», вя до-
мыя да лё ка за ме жа мі на шай кра і ны, ад зна ча юць сваё 
80-год дзе. У 2024 го дзе ўве дзе ны ў экс плу а та цыю цэх 
ме та ла кан струк цый, збо рач ны цэх, склад скі комп лекс. 
З лі пе ня па чаў пра ца ваць но вы цэх афар боў кі. Па вы ні-
ках 11 ме ся цаў 2024 го да прад пры ем ства спра ца ва ла з 
чыс тым пры быт кам, за бяс печ ва ю чы пры рост за ра бот най 
пла ты. До ля экс пар ту ў агуль ным аб’ ёме рэа лі за цыі пе ра-
сяг ну ла 35 пра цэн таў. Пра ве дзе на ра бо та па па вы шэн ні 
ўзроў ню ла ка лі за цыі вы твор час ці. У мі ну лым го дзе на 
ма гут нас цях прад пры ем ства зман ці ра ва ны і за пу шча ны 
ўчас так па тэс ці ра ван ню і збор цы лі ты е вых аку му ля тар ных 
ба та рэй — ёсць пла ны па рас пра цоў цы і вы пус ку элект ра-
транс пар ту. Адзін з су пра цоў ні каў прад пры ем ства спы таў 
у Прэ зі дэн та, ці маг чы ма атры маць дзярж за каз на та кую 
пра дук цыю для за бес пя чэн ня элект ра ве ла сі пе да мі і ма-
та цык ла мі ме ды каў, мі лі цыі, ва ен ных і ін шых служ баў, 
асаб лі ва ў сель скай мяс цо вас ці. «Усё, што трэ ба, я вам 
зра біў. Да лей — вы раб ляй це і пра да вай це», — ад ка заў 
Прэ зі дэнт. Ён пад крэс ліў, што бе ла ру сы мо гуць вы ра-
біць усё, на ват кас міч ную ра ке ту. Але га лоў нае пы тан-
не — час і гро шы. А ліш ніх гро шай ня ма. Та му, за ўва жыў 

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

У той жа год у ста лі цы пры сту пі лі 
да ства рэн ня су час на га вы твор ча-
га комп лек су. Мінск аму га рад ско-
му тэх на пар ку быў пе ра да дзе ны 
зя мель ны ўчас так на Пар ты зан-
скім пра спек це пло шчай 27,6 га, 
на якім раз мя шча ла ся 60 асоб на 
ста я чых бу дын каў і збу да ван няў 
агуль най пло шчай 160 тысяч кв. м. 
З іх вы ка рыс тоў ва ла ся толь кі ка ля 
60 %. Зно ша насць бу дын каў і ін-
жы нер ных се так скла да ла ад 40 % 
да 100 %. У жніў ні 2022 го да Аляк-
сандр Лу ка шэн ка аса біс та пра ве-
рыў, як ідзе пра ца над ства рэн нем 
тэх на пар ка. Та ды ён па тра ба ваў 
бу да ваць па-су час на му, якас на і 
хут ка.

У 2025 го дзе мож на сцвяр-
джаць, што за да ча вы ка на на. Сён-
ня на гэ тай пля цоў цы дзей ні ча юць 
68 аран да та раў і 26 рэ зі дэн таў тэх-
на пар ка, яны зай ма юць пло шчу ў 
79,9 ты ся чы квад рат ных мет раў. 
Сё ле та прад пры ем ствам бу дзе 
прад стаў ле на для раз мя шчэн ня 
пло шча яшчэ ў 126 ты сяч квад рат-
ных мет раў.

Рэ кан струк цыя ідзе, і фі нан са-
ван не не за вер ша на. Поў ная акуп-
насць за трат на рэ кан струк цыю 
ча ка ец ца ў 2031 го дзе. А пас ля 
поў на га за вяр шэн ня ра бот пла ну-
ец ца раз мяс ціць на Пар ты зан скім 
пра спек це 140 прад пры ем стваў, 
у тым лі ку 40 рэ зі дэн таў Мінск-
ага га рад ско га тэх на пар ка з га-
да вым аб'ё мам вы твор час ці ка ля 
300 міль ё наў руб лёў. Па коль кі гэ та 
тэма бы ла на па ста ян ным кант ро лі 
кі раў ні ка дзяр жа вы, з дзей нас цю 
Мінск ага га рад ско га тэх на пар ка 
Прэ зі дэнт азна ё міў ся аса біс та.

«Ла ка лі за цыя для нас — 
най важ ней шае пы тан не»

Стар шы ня Мін гар вы кан ка ма 
Ула дзі мір Ку ха раў да ла жыў аб рэ-
кан струк цыі пля цоў кі тэх на пар ка, 
аб яго перс пек ты вах. Най перш кі-
раў нік дзяр жа вы па ці ка віў ся, якія 
яшчэ праб ле мы не вы ра ша ны, 
што на сця рож вае. Але стар шы-
ня Ка мі тэ та дзярж кант ро лю Ва-
сіль Ге ра сі маў за пэў ніў, што ўсё 
ідзе па пла не, хі ба што за ста юц ца 
пы тан ні па ла ка лі за цыі. «Ла ка лі-
за цыя для нас — най важ ней шае 

пы тан не. Гэ та не прос та імі джа вы 
пра ект. Мы трак та ры ра бі лі ў са-
вец кія га ды, аў та ма бі лі (МА Зы), 
ве ла сі пе ды, ма та цык лы — так, 
імідж. Але ў чым сут насць гэ тай 
праб ле мы? Мы спы ні лі ся на тым, 
што трэ ба раз ві ваць свае шко лы. 
Тое, што нам да ста ла ся ад тых 

па ка лен няў, трэ ба не толь кі за-

ха ваць — трэ ба раз ві ваць і ма-

дэр ні за ваць. «Мо та Ве ла За вод» 
у гэ ты спіс тра піў. Нам трэ ба раз-
ві ваць тое, што мы ўме ем ра біць і 
што ўжо зроб ле на», — кан ста та ваў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. Па яго сло-
вах, у Бе ла ру сі «пай шлі ад зям лі» 
і ста лі раз ві ваць тыя шко лы, якія ў 
нас бы лі і пра дук цыя якіх са праў-
ды па трэб на кра і не, на прык лад, 
трак та ры, ве ла сі пе ды, ма та цык лы 
і ін шае. Кі раў нік дзяр жа вы звяр-
нуў ува гу: бе ла ру сы мо гуць зра-
біць што за ўгод на, на ват кас міч-
ную ра ке ту. Але, па-пер шае, гэ та 
до ра га. А, па-дру гое, ці са праў ды 
яны па трэб ны кра і не?

Ува зе кі раў ні ка дзяр жа вы 
прад ста ві лі ўзо ры пра дук цыі не-
ка то рых прад пры ем стваў — рэ зі-
дэн таў тэх на пар ка. Яны пра цу юць 

у роз ных кі рун ках ад ме ды цы ны 
да пра ек та ван ня лёг кіх сталь ных 
кан струк цый. Са мае важ нае, што 
гэ та ім парт аза мя шчаль ная пра-
дук цыя за па тра ба ва на ў Бе ла ру сі 
і мае доб ры экс парт ны па тэн цы-
ял. «Вось та кія вы твор час ці трэ ба 
ства раць. І я не вы клю чаю, а гэ та 
дак лад на бу дзе з су свет на га во-
пы ту, што мы па сту по ва бу дзем 
па шы раць гэ тыя вы твор час ці», — 
ад зна чыў Прэ зі дэнт.

Асаб лі вую ўва гу бе ла рус кі лі дар 
удзя ліў пра дук цыі ТАА «Мо та Ве-
ла За вод». Ды рэк тар прад пры ем-
ства Сяр гей Мань ко рас ка заў, што 
бе ла рус кая мо та- і ве ла пра дук цыя 
ка рыс та ец ца вя лі кім по пы там як 
унут ры кра і ны, так і на за меж ных 
рын ках. «Ну вось. А га ва ры лі, нам 
не трэ ба ні ве ла сі пе ды, ні ма та-
цык лы. Аказ ва ец ца, нам усё 

трэ ба. Ве ла сі пед і ма та цыкл — 

гэ та бу ду чы ня», — пад крэс ліў 
Прэ зі дэнт. Ён па ці ка віў ся, як на 
прад пры ем стве рэа лі зоў ва ец ца 
па лі ты ка ім парт аза мя шчэн ня. Ды-
рэк тар ад ка заў, што да вы твор час-
ці пад клю ча ны і ін шыя прад пры-
ем ствы сіс тэ мы Мі ніс тэр ства пра-

мыс ло вас ці, і пры ват ныя кам па ніі. 
Па асоб ных ма дэ лях уз ро вень ла-
ка лі за цыі да ся гае 80 %. «Гэ та доб-
ра зра бі лі, што за дзей ні ча лі, — ад-
зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — 
Але каб не спы ня лі ся».

«Для нас важ на, 
каб вы раз ві ва лі ся»

Кі раў нік дзяр жа вы аса біс та 
азна ё міў ся з ра бо тай не ка то рых 
прад пры ем стваў — рэ зі дэн таў 
Мінск ага га рад ско га тэх на пар ка. 
Па да ро зе да іх з чы ноў ні ка мі па-
спе лі па га ва рыць пра най важ ней-
шыя пы тан ні. На прык лад, пра дру-
гую атам ную элект ра стан цыю. Як 
за ўва жыў Прэ зі дэнт, ён усё больш 
схі ля ец ца да яе бу даў ніц тва, па-
коль кі за па тра ба ва насць у элект-
ра энер гіі толь кі рас це. Не па кі ну лі 
без ува гі і пя ці год ку якас ці, і Год 
доб ра ўпа рад ка ван ня. Тут за да чы 
ня змен ныя — на вес ці па ра дак там, 
дзе гэ та не аб ход на.

Пер шым Аляк сандр Лу ка шэн ка 
на ве даў пры ват нае ўні тар нае 
прад пры ем ства «Гло бал харч сэр-
віс», якое з'яў ля ец ца рас пра цоў-
шчы кам і вы твор цам аб ста ля ван ня 

«МО ТА ВЕ ЛА ПА ВІН НА ЖЫЦЬ,

«СЁН НЯ НЕ СЛО ВЫ ПА ТРЭБ НЫ. СЁН НЯ ПА ТРЭБ НЫ СПРА ВЫ»
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